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Đ  1:ề  (H c sinh đ c s  d ng tài li u)ọ ượ ử ụ ệ
Câu 1 (3 đi m):ể  Hãy so sánh t ng đ i gi a thyristor và IGBT ?ươ ố ữ
Câu 2 (3 đi m): ể V  s  đ  m ch đi n và trình bày nguyên lý ho t đ ng c a m chẽ ơ ồ ạ ệ ạ ộ ủ ạ  
ngh ch l u đ c l p ngu n dòng 1 pha?ị ư ộ ậ ồ
Câu 3 (4 đi m): ể  Cho m ch đi n sau:ạ ệ
Xem   các   van   là   lý   t ng   có   dòngưở  
đi n trung bình cho phép là ệ
Iv.tb = 200A , đi n áp ng c cho phépệ ượ  
là Ung.m = 900V.
a/ Tính đi n áp hi u d ng th  c pệ ệ ụ ứ ấ  
c a BA Uủ 2 =?
b/ Tính đi n áp Uệ d =?
c/ Tính dòng đi n l n nh t cho phépệ ớ ấ  
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Đáp án đ  1:ề

Câu 1:  So sánh t ng đ i gi a thyristor và IGBT :ươ ố ữ
+Thyristor có kh  năng đóng , c t các t i có công su t l n h n IGBT. Thyristor có th  ch u đ cả ắ ả ấ ớ ơ ể ị ượ  
đi n áp lên đ n 4500V và dòng đi n t i đa là 4000A.ệ ế ệ ố
+IGBT có kh  năng ho t đ ng   t n s  cao h n thyristor . Vì thyristor có th i gian tr  đóng m  l n. ả ạ ộ ở ầ ố ơ ờ ễ ở ớ
+Các Thyristor th ng đ c  ng d ng trong các thi t b  ch nh l u. IGBT th ng đ c  ng d ngườ ượ ứ ụ ế ị ỉ ư ườ ượ ứ ụ  
trong các thi t b  ngh ch l u ngu n áp.ế ị ị ư ồ
+Thyristor th ng ph i có t  chuy n m ch . IGBT không c n t  chuy n m ch .ườ ả ụ ể ạ ầ ụ ể ạ
+Thyristor đi u khi n b ng dòng còn IGBT đi u khi n b ng áp , làm cho m ch đi n đ n gi n .ề ể ằ ề ể ằ ạ ệ ơ ả
Câu 2: V  s  đ  m ch đi n và trình bày nguyên lý ho t đ ng c a m ch ngh ch l u dòng 1ẽ ơ ồ ạ ệ ạ ộ ủ ạ ị ư  
pha.

Ngh ch l u dòng có đ c đi m đ nh hình dòng t iị ư ặ ể ị ả  
là xung v ông còn đi n áp t i thì do thông s  t i quy tư ệ ả ố ả ế  
đ nh  .Ngu n cung c p cho ngh ch  l u dòng  là  ngu nị ồ ấ ị ư ồ  
dòng .Mu n v y   m ch vào c a ngh ch l u dòng ph iố ậ ở ạ ủ ị ư ả  
đ u 1 cu n kháng có đi n c m t ng đ i  l n   .Đi nấ ộ ệ ả ươ ố ớ ệ  
kháng này có ch c năng l c các sóng hài  b c cao vàứ ọ ậ  
ngăn   ch n   s   phóng   đi n   c a   t   chuy n   m ch   vặ ự ệ ủ ụ ể ạ ề 
ngu n  DC  .T  chuy n  m ch  có   th  đ c  đ u   songồ ụ ể ạ ể ượ ấ  
song ,n i ti p ho c n i ti p song song v i t i .Tùy theoố ế ặ ố ế ớ ả  
cách   đ u   t   chuy n  m ch  ng i   ta   chia   ngh ch   l uấ ụ ể ạ ườ ị ư  
dòng thành 3 l ai : song song ,n i ti p và n i ti p songọ ố ế ố ế  
song .Sau đây chúng ta xét m ch ngh ch l u dòng songạ ị ư  
song .

Bi n áp dùng trong m ch này là l ai bi n áp cách ly ,cu n s  có đi m gi a g m 2 cu n gi ngế ạ ọ ế ộ ơ ể ữ ồ ộ ố  
nhau v  vòng dây ,đ ng kính .ề ườ

Cu n dây L n i ti p v i ngu n 1 chi u có tác d ng gi i h n dòng đi n khi m  đi n .T  Cộ ố ế ớ ồ ề ụ ớ ạ ệ ở ệ ụ  
dùng đ  n p và x  đi n làm cho SCR ng ng d n g i là t  chuy n m ch .ể ạ ả ệ ư ẫ ọ ụ ể ạ

Gi  s  SCRả ử 1 đ c kích d n tr c nên SCRượ ẫ ướ 2 ng ng d n .Lúc này có dòng đi n đi t  ngu nư ẫ ệ ừ ồ  
d ng qua cu n dây L ,qua cu n s  c p wươ ộ ộ ơ ấ 1 và qua SCR1 tr  v  ngu n âm .Lúc này cu n s  c p wở ề ồ ộ ơ ấ ’

1 

s  c m  ng đi n th  theo nguyên lý c a bi n th  t  ng u nên đi n th  n p vào t  C có giá tr  b ngẽ ả ứ ệ ế ủ ế ế ự ẫ ệ ế ạ ụ ị ằ  
2UDC v i c c d ng bên ph i và c c âm bên trái nh  hình v  .ớ ự ươ ả ự ư ẽ

N u có xung kích SCRế 2 thì SCR2 d n ,áp r i trên SCR nh  có th  b  qua do đó c c d ng c aẫ ơ ỏ ể ỏ ự ươ ủ  
t  C xem nh  n i mass nên c c âm c a t  có giá tr  b ng  –2Uụ ư ố ự ủ ụ ị ằ DC làm SCR1 b  phân c c ng c ng ngị ự ượ ư  
d n .Lúc này dòng đi n đi t  ngu n d ng qua cu n dây L qua cu n s  c p wẫ ệ ừ ồ ươ ộ ộ ơ ấ ’

1 qua SCR2  tr  vở ề 
ngu n âm và t  C x  đi n qua SCRồ ụ ả ệ 2 xu ng mass làm cho c c âm c a t  tăng d n t  –2Uố ự ủ ụ ầ ừ DC h ng vướ ề 
0V r i cu n s  c p wồ ộ ơ ấ 1 s  c m  ng đi n th  theo nguyên lý c a bi n th  t  ng u nên đi n th  n pẽ ả ứ ệ ế ủ ế ế ự ẫ ệ ế ạ  
vào t  C có giá tr  b ng 2Uụ ị ằ DC v i c c d ng bên trái và c c âm bên ph i nh  hình v  .ớ ự ươ ự ả ư ẽ

 hai tr ng h p dòng đi n qua 2 cu n s  c p ch y ng c chi u nhau nên khi c m  ng quaỞ ườ ợ ệ ộ ơ ấ ạ ượ ề ả ứ  
cu n th  c p s  cho ra dòng đi n xoay chi u .Dòng đi n xoay chi u ra   th  c p có đi n th  tùyộ ứ ấ ẽ ệ ề ệ ề ở ứ ấ ệ ế  
thu c t  l  s  vòng dây qu n gi a cu n s  và cu n th  ,còn t n s  tùy thu c vào t n s  c a m chộ ỉ ệ ố ấ ữ ộ ơ ộ ứ ầ ố ộ ầ ố ủ ạ  
t o dao đ ng xung kích .ạ ộ
Câu 3:  
a/ Đi n áp pha hi u d ng trên cu n dây th  c p bi n áp:ệ ệ ụ ộ ứ ấ ế

                                                         UU mng 2.
.2.3�  
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c/ Dòng đi n l n nh t cho phép c a b  ch nh l u:ệ ớ ấ ủ ộ ỉ ư
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Đ  2:ề  (H c sinh đ c s  d ng tài li u)ọ ượ ử ụ ệ
Câu 1 (3 đi m):ể    Hãy so sánh t ng đ i gi a bi n t n gián ti p và bi n t n tr cươ ố ữ ế ầ ế ế ầ ự  
ti p?ế
Câu 2 (3 đi m):ể  V  s  đ  m ch đi n và trình bày nguyên lý ho t đ ng c a m chẽ ơ ồ ạ ệ ạ ộ ủ ạ  
ngh ch l u đ c l p ngu n áp 1 pha.ị ư ộ ậ ồ
Câu 3 (4 đi m): ể  Cho m ch đi n sau:ạ ệ
Xem các van là lý t ng có đi n ápưở ệ  
hi u d ng th  c p c a BA ệ ụ ứ ấ ủ
U2 =220V.
a/ Tính đi n áp Uệ d =?
b/ Tính dòng đi n Iệ d =? khi Rd=100 �
c/ Tính công su t m t chi u trên t iấ ộ ề ả  
Pd =?
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     Đáp án đ  2:ề

Câu 1:   So sánh t ng đ i gi a bi n t n gián ti p và bi n t n tr c ti p :ươ ố ữ ế ầ ế ế ầ ự ế
+Bi n t n gián ti p có khâu trung gian m t chi u . Bi n t n gián ti p dùng b  ch nh l u bi nế ầ ế ộ ề ế ầ ế ộ ỉ ư ế  
đi n xoay chi u thành đi n m t ch u . Sau đó dùng b  ngh ch l u bi n đi n m t chi u thànhệ ề ệ ộ ề ộ ị ư ế ệ ộ ề  
đi n xoay chi u . ệ ề
+Khâu trung gian m t chi u tích tr  năng l ng , cách ly ph  t i và ngu n đi n l i .ộ ề ữ ượ ụ ả ồ ệ ướ
+Bi n t n tr c ti p n i t i vào l i b ng các ph n t  đóng c t , không qua khâu trung gian. T iế ầ ự ế ố ả ướ ằ ầ ử ắ ả  
trao đ i năng l ng v i l i liên t c , làm tăng hi u su t lên đáng k  trong các h  th ng côngổ ượ ớ ướ ụ ệ ấ ể ệ ố  
su t l n.ấ ớ
+Bi n t n tr c ti p có m ch đi n  và nguyên lý đi u khi n ph c t p h n bi n t n gián ti p.ế ầ ự ế ạ ệ ề ể ứ ạ ơ ế ầ ế

Câu 2: V  s  đ  m ch đi n và trình bày nguyên lý ho t đ ng c a m ch ngh ch l u áp.ẽ ơ ồ ạ ệ ạ ộ ủ ạ ị ư

M ch ngh ch l u áp m t pha dùng c u SCR t  SCRạ ị ư ộ ầ ừ 1 đ n SCRế 4 chia làm 2 c p SCRặ 1 ­  SCR3 và SCR2 

­  SCR4 đ c đi u khi n l u phiên .T  Cượ ề ể ư ụ 1 là l c thành ph n xoay chi u và là t  n p đi n áp ph nọ ầ ề ụ ạ ệ ả  
kháng đ a tr  v  ngu n .ư ả ề ồ

Hai t  Cụ 2 và C3 là t  chuy n m ch đ  là ng ng d n các SCR đang d n ,c u diod Dụ ể ạ ể ư ẫ ẫ ầ 1 đ n Dế 4 là 
m ch n n đi n ng c đ a đi n áp ph n kháng n p v  t  l c Cạ ắ ệ ượ ư ệ ả ạ ề ụ ọ 1 .C u diod Dầ 5 đ n Dế 8 dùng đ  cáchể  
ly không cho các t  chuy n m ch Cụ ể ạ 1 và C2 phóng đi n qua t i .ệ ả

Các cu n dây Lộ 1 và L2 n i ti p v i ngu n có tác d ng gi i h n dòng ban đ u .ố ế ớ ồ ụ ớ ạ ầ
G a s  SCRỉ ử 1 và SCR3 đã đ c kích và d n đi n .Dòng đi n s  đi t  ngu n d ng qua SCRượ ẫ ệ ệ ẽ ừ ồ ươ 1 – 

D5 – T i – Dả 7 – SCR3 r i tr  v  ngu n âm .Nh  v y dòng đi n qua t i theo chi u t  A sang B ,lúcồ ở ề ồ ư ậ ệ ả ề ừ  
này UA > UB nên t  Cụ 2 và C3 n p nh  hình v  .ạ ư ẽ

Khi có xung kích cho SCR2 và SCR4 thì t  Cụ 2 s  x  đi n th  âm làm phân c c ng c SCRẽ ả ệ ế ự ượ 1 và 
t  Cụ 3 s  x  đi n th  âm làm phân c c ng c SCRẽ ả ệ ế ự ượ 3 .Nh  v y lúc này SCRư ậ 1 và SCR3 ng ng d n vàư ẫ  
SCR2 và SCR4 d n .Dòng đi n bây gi  s  đi t  ngu n d ng qua SCRẫ ệ ờ ẽ ừ ồ ươ 2 – D6 – t i – Dả 8 – SCR4 r i trồ ở 
v  ngu n âm .Nh  v y dòng đi n qua t i theo chi u t  B sang A .Tr ng h p này Uề ồ ư ậ ệ ả ề ừ ườ ợ A < UB nên 2 tụ 
C2 và C3 s  n p đi n  th  theo chi u ng c l i v i v i hình v  đ  chu n b  làm t t SCRẽ ạ ệ ế ề ượ ạ ớ ớ ẽ ể ẩ ị ắ 2  và   SCR4 

.T n s  c a dòng đi n xoay chi u c p cho t i chính là t n s  c a m ch dao đ ng xung kích cho cácầ ố ủ ệ ề ấ ả ầ ố ủ ạ ộ  
SCR t  SCRừ 1 đ n SCRế 4 .
Câu 3:  
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a/Đi n áp ch nh l u ra:ệ ỉ ư
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b/ Dòng đi n ra c a b  ch nh l u:ệ ủ ộ ỉ ư
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d
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c/ Tính công su t trên t i:ấ ả
                                                          WAVIUP ddd
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Đ  3:ề  (H c sinh đ c s  d ng tài li u)ọ ượ ử ụ ệ
Câu 1 (3 đi m):ể  Hãy so sánh các ph ng pháp đi u ch nh đi n áp ra trong ngh chươ ề ỉ ệ ị  
l u đ c l p ngu n áp?ư ộ ậ ồ
Câu 2 (3 đi m):ể  V  s  đ  m ch đi n và trình bày nguyên lý ho t đ ng c a m chẽ ơ ồ ạ ệ ạ ộ ủ ạ  
ch nh l u 3 pha hình tia dùng diode.ỉ ư
Câu 3 (4 đi m): ể  Cho m ch đi n sau:ạ ệ
Xem các van là lý t ng có Rưở d=10 � , 
U2=220V, góc đi u khi n ề ể 60

0��  
a/ Tính đi n áp Uệ d =?
b/ Tính dòng đi n trung bình qua t iệ ả  
Id =? 
c/     Tính   dòng   đi n   trung   bình   quaệ  
m i van?ỗ
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Đáp án đ  3:ề

Câu 1   :    So sánh các ph ng pháp đi u ch nh đi n áp trong ngh ch l u đ c l p ngu n áp:ươ ề ỉ ệ ị ư ộ ậ ồ
+PP dùng ch nh l u có đi u kh n có  u đi m đ n gi n , nh ng đi n áp m t chi u m p mô , làmỉ ư ề ể ư ể ơ ả ư ệ ộ ề ấ  
cho b  ngh ch l u làm vi c không  n đ nh.ộ ị ư ệ ổ ị
+PP đi u ch nh đ  r ng xung c a đi n áp ra ngh ch l u có sóng hài b c cao luôn thay đ i , nênề ỉ ộ ộ ủ ệ ị ư ậ ổ  
m ch đi n s  ph c t p.ạ ệ ẽ ứ ạ
+PP c ng đi n áp ra c a 2 b  ngh ch l u  có góc pha khác nhau  ph i dùng đ n 2 b  ngh ch l u .ộ ệ ủ ộ ị ư ả ế ộ ị ư
+PP bi n đi u b  r ng xung có th  đi u ch nh đi n áp , t n s  và có đi n áp ra g n sin. PP này cóế ệ ề ộ ể ề ỉ ệ ầ ố ệ ầ  
hi u qu  r t cao.ệ ả ấ

Câu 2: V  s  đ  m ch đi n và trình bày nguyên lý ho t đ ng c a m ch ch nh l u 3 pha hìnhẽ ơ ồ ạ ệ ạ ộ ủ ạ ỉ ư  
tia dùng diode.

Trong s  đ  này n u ta ch n đi n áp pha A làm g c pha ,ta có:ơ ồ ế ọ ệ ố
uA = Umsin� t
uB = Um (sin� t ­ 120o) 
uC = Um (sin� t + 120o)
Đ  ch nh l u các đi n áp này ng i ta dùng 1ể ỉ ư ệ ườ  

nhóm diod Catod chung g m 3 diod Dồ 1, D2, D3 .
û   đây   theo   quy   t c   c a   nhóm   diod   catodƠ ắ ủ  

chung ,ch  diod nào n i v i pha có đi n áp d ng nh t ỉ ố ớ ệ ươ ấ ở 
tr ng thái d n .Do đó trong kh ang th i gian :ạ ẫ ỏ ờ
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 uC l n nh t ,ch  có Dớ ấ ỉ 3 d n ,dòngẫ  

đi n đi t  pha C ệ ừ �  D3 �  RL � N. R
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 uC và uA l n nh t ,nên Dớ ấ 3 và D1 cùng 

d n ,dòng đi n đi t  pha C và pha A ẫ ệ ừ �  D3 & D1 �  RL � N.
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  uA  l n  nh t   ,ch  có  Dớ ấ ỉ 1  d nẫ  

,dòng đi n đi t  pha A ệ ừ �  D1 �  RL � N.
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 uA và uB l n nh t ,nên Dớ ấ 1 và D2 cùng d n ,dòng đi n đi t  pha A và pha B ẫ ệ ừ �  D1 

& D2 �  RL � N.
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 uB l n nh t ,ch  có Dớ ấ ỉ 2 d n ,dòng đi n đi t  pha B ẫ ệ ừ �  D2 �  RL � N.
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 uB và uC l n nh t ,nên Dớ ấ 2 và D3 cùng d n ,dòng đi n đi t  pha B và pha C ẫ ệ ừ �  D2 

& D3 �  RL � N.
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< � t �   �2  uC l n nh t ,ch  có Dớ ấ ỉ 3 d n ,dòng đi n đi t  pha C ẫ ệ ừ �  D3 �  RL � N.

V y trong 1 chu k  2ậ ỳ �  c  3 diod s  l n l t thay phiên nhau d n trong kh ang th i gian b ngả ẽ ầ ượ ẫ ỏ ờ ằ  
nhau ,do đó ta ch  vi c l y tr  trung bình 1 pha trong 1 chu k  r i nhân 3.ỉ ệ ấ ị ỳ ồ
Câu 3:  
a/Đi n áp ch nh l u ra:ệ ỉ ư
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b/ Dòng đi n ra c a b  ch nh l u:ệ ủ ộ ỉ ư
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c/ Tính trung bình qua m i van :ỗ
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